

省委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神 研究进一步做好地方外事、粤桂协作等工作

黄坤明主持会议

羊城晚报讯 1月2日下午，省委常委会召开会议，认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，研究进一步做好地方外事、粤桂协作等工作。黄坤明主持会议并讲话。

会上，黄坤明主持并讲话，深情回顾了毛泽东同志领导中国革命、建设的伟大实践，高度评价毛泽东同志对中华民族、中国人民建立的丰功伟绩，对以实际行动纪念毛泽东同志、推进中国式现代化宏伟事业提出明确要求，具有很强的政治性、思想性、指导性，为我们不忘初心、牢记使命，在新时代新征程上把毛泽东同志等老一辈革命家所开创的事业继续推向前进，坚持走中国特色社会主义道路，开创中国式现代化

新局面指明了方向、提供了遵循。我们要认真学习领会，永远铭记毛泽东同志的丰功伟绩和崇高风范，永远铭记毛泽东同志等老一辈革命家的伟大历史功勋，坚定历史自信，把握历史主动，在总书记、党中央坚强领导下抓好广东改革发展稳定各项工作，创造出不负革命先烈的新业绩。要从理论和实践、历史和现实的结合中，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加坚定自觉坚持“两个确立”，做到“两个

维护”，确保广东各项工作始终沿着正确方向前进。要持续强化理论武装，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，持续在深化、内化、转化上下功夫，更加科学准确地认识形势、分析问题、谋划工作，不断开创广东现代化建设新局面。要认真落实省委“1310”具体部署，抓住用好粤港澳大湾区建设这一重大历史机遇，进一步全面深化改革，坚定不移推动高质量发展，扎实推进中国

式现代化的广东实践。要坚定践行以人民为中心的发展思想，走好新时代党的群众路线，持续保障和改善民生，扎实推进共同富裕，充分激发人民群众的历史主动精神，形成心往一处想、劲往一处使，共同建设现代化的生动局面。要纵深推进全面从严治党，认真落实新时代党的建设总要求，以高质量党建引领和保障广东高质量发展。

(下转A2)

广东经营主体呈现“四个全国第一”

经营主体总量、企业总量、外资企业总量、民营经济主体总量均为全国第一

羊城晚报讯 记者吴珊、通讯员粤市监报道：广东省营商环境持续优化，各类经营主体发展指标持续向好。1月2日，新年第一个工作日，广东省市场监督管理局召开新闻发布会，介绍全省营商环境最新情况。截至2023年年底，全省登记在册经营主体突破1800万户，其中企业突破780万户、个体工商户突破1000万户，经营主体发展呈现“四个全国第一”和“四个快速增长”的显著特点。

“四个全国第一”

一是经营主体总量全国第一。全省登记在册经营主体1806.7万户，占全国总量十分之一，比上年末净增172.8万户，增长10.6%，增速为近5年最高。全省完成“个转企”1.8万多户，同比增长24.5%，数量和增幅均为近5年最高。清理经营主体虚数24.8万户，有力优化企业结构。

二是企业总量全国第一。全省登记在册企业780.8万户，占全国七分之一，同比增长8.5%。2023年新登记企业120.4万户，同比增长15.1%。

三是外资企业总量全国第一。全省登记在册外资企业19.9万户，占全国四分之一，同比增长5.1%。2023年新登记2.1万户，同比增长40.8%。

四是民营经济主体总量全国第一。全省登记在册民营企业724.8万户，同比增长9.4%。个体工商户1019.9万户，同比增长12.2%。以民营企业 and 个体工商户为代表的民营经济主体

占全省经营主体总量96%以上。

“四个快速增长”

一是新登记经营主体快速增长。各地各部门出台培育发展一揽子政策，推动经营主体有效提质扩容。2023年全省新登记经营主体316.1万户，同比增长25.4%，增速创近5年新高，比全国平均增速高至少10个百分点。

二是农村经营主体快速增长。“百县千镇万村高质量发展工程”推动作用显现，新型农业经营主体规模进一步扩大。2023年新登记农民专业合作社0.8万户，同比增长102.5%，总量达到6万户，增速和数量均创历史新高。新登记农、林、牧、渔业经营主体10.6万户，较2022年增长1.7倍，总量达34.1万户，增幅在所有行业中排在第一位。

三是制造业企业快速增长。加快发展新型工业化、制造业等新兴行业，全省登记在册“四新经济”（新技术、新产业、新业态、新模式）企业257.7万户，占企业总量的32.9%，较上年末增长13.9%，增幅较企业总体水平高5.4个百分点。全省登记在册制造业企业86.1万户，同比增长5.6%，新登记制造业企业9.1万户，同比增长10.9%。

四是港澳投资企业快速增长。外向型经济发展迅速，作为外资企业的重要组成部分，全省港澳资法人企业达9.6万户，同比增长15.5%；新登记港澳资法人企业0.8万户，同比大幅增长64.4%。

黄坤明王伟中看望慰问“硬骨头六连”全体官兵

坚持用习近平强军思想凝心铸魂 发扬光大“硬骨头精神”把连队建设得更加坚强

羊城晚报讯 1月2日上午，省委书记黄坤明，省委副书记、省长王伟中专程前往第74集团军某旅“硬骨头六连”驻地看望慰问全连官兵，代表省委、省政府和全省人民向全体指战员致以新年节日问候，对“硬骨头六连”授称60周年表示祝贺，并就深入学习贯彻习近平强军思想、

在新时代更好发扬光大“硬骨头精神”、不断巩固发展军民团结大好局面等与连队官兵深入交流。

黄坤明、王伟中深入营房库室、课室和排房等，实地了解连队学习工作训练情况，并走进连队史展览馆，听取情况介绍，全面了解连队建设发展的光辉

历程和取得的赫赫战功。

在与连队官兵交流中，黄坤明指出，作为一支传承着红军血脉的英雄连队，“硬骨头六连”在长期的革命、建设、改革实践中培育形成的“硬骨头精神”，深刻诠释了对党的无限忠诚、对人民的无限热爱和敢于斗争的钢铁血性。新时代新征程上，我

们要认真学习、传承发扬“硬骨头精神”，更加紧密地团结在习近平总书记、党中央周围，锚定总书记赋予的使命任务真抓实干、不懈奋斗，坚决战胜前进道路上的一切风险挑战，依靠顽强斗争打开事业发展新天地，不断把广东现代化建设事业推向前进。希望连队官兵深入学习贯彻

习近平主席给全连官兵的回信精神，坚持用习近平强军思想凝心铸魂，坚决听从统帅号令，把“硬骨头六连”建设得更加坚强，示范带动部队强化练兵备战，提高打赢能力，推动转型升级，矢志不渝向着新时代强军目标勇毅前行。

(下转A4)

广州市交警昨日起对违反电动自行车通行管理措施的行为正式开罚

半天查处907宗违规行为

2日起，广州市交警对违反电动自行车通行管理措施的行为正式开罚。一早，数名交警在东风路梅东路口执勤。面对交警的拦截，一辆电动车车主强行闯入机动车道逃离。

羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄



相关报道见A3

“人形机器人第一股”诞生，能否带来“万亿蓝海”？

“粤字号”机器人如何再站“风口”？

详见A3

广州地铁禁止电子设备外放声音

新规已正式实施，同时禁止携带宠物、家禽等动物乘车

详见A7

日本东京羽田机场两机碰撞 5人死亡

据日本广播协会2日报道，日本航空一架客机当天在东京羽田机场与一架海上保安厅飞机发生碰撞，引发火灾。客机上379人已全部安全转移，海上保安厅飞机上6人有5人死亡，机长重伤。

报道援引日本航空的消息说，日航516航班客机当天下午从札幌新千岁机场飞往东京羽田机场，17时47分在羽田机场着陆后与海上保安厅飞机发生碰撞。

日本航空516航班的空客A350客机上共搭载乘客367人、机组人员12人。截至目前，客机上所有人员均已安全转移。

日本广播协会视频显示，18时许，516航班机身窗户冒出火焰，机身被大火包围，消防部门正在全力灭火。

韩国最大在野党党首遇袭 总统指示查明真相

据韩联社报道，韩国最大在野党共同民主党党首李在明2日在韩国釜山遭到袭击。报道说，李在明当天上午在釜山访问釜山加德岛。在接受媒体采访时，李在明遭到一名持凶器男子的袭击，颈部受伤流血倒地，在现场进行紧急处置后被送往医院救治。袭击事件嫌疑人被当场控制。

韩国总统尹锡悦当天表示，李在明遇袭是韩国社会在任何情况下都不容忍的暴力行为。尹锡悦指示警方等有关部门迅速查明真相，尽全力救治李在明。

均据新华社

责编/林圳 美编/郭子君 校对/刘博宇

中泰两国3月起将实施永久互相免签

免签消息一出，中泰游搜索热度暴涨

羊城晚报讯 记者刘星彤报道：据媒体报道，2日，泰国总理赛塔·他威信表示，中泰两国将从3月起永久互免对方公民签证。就此消息，中国外交部发言人汪文斌回应表示：目前双方主管部门正就具体事宜密切沟通，我们期待有关安排早日落地生效。

“中泰永久互免签证”消息一出，引发强烈关注。

新政对两国旅游业都是利好

据悉，该消息发布后半小时内，同程旅行平台泰国旅游搜索热度较前日同一时段上涨158%，其中广东省成为对泰国

旅游相关消息关注度最高省份。消息公布后1小时，飞猪平台泰国机票搜索量暴增超2倍；携程集团国际版Trip.com泰国站点“中国”关键词的搜索热度环比前1小时增长超80%，广州成为搜索热度最高城市，紧随其后的是上海、北京、昆明。

“中泰两国互为重要的客源地和目的地。今年元旦假期，泰国位居中国游客出境游热门目的地前三。”携程集团公共事务部总经理秦静表示，永久互免签证对于两国人文交流、旅游业发展都将产生积极深远的影响。

飞猪机票业务负责人向敏表示，近几个月赴泰航班均价环比去年上半年有所下降，出游性价比提升。在相互永久免签政

策的加持下，两国旅客的跨境旅游消费必将进入加速增长阶段。

携程研究院分析指出，携程平台上，泰国是2023年中国人出境游十大客源国之一。随着签证政策的进一步优化，泰国各界人士到中国开展商务、会展、旅行等活动的便利度大幅提升，将给中国的人境游市场带来可观增长。

业界：堪称“一剂猛药”

同程旅行近日发布的《2024中国居民出境游需求趋势前瞻》显示，超六成受访者在未来一年内出境游计划，其中除中国港澳地区外，选择新加坡、泰国、马来西亚作为目的地的游客占比最高。

据悉，“新马泰”早在1997年就成为第一批中国公民自费出国旅游的目的地，此后一直是国人出境游的热门国家，成为不少游客踏出国门的“第一站”。

自去年下半年起，新马泰先后宣布将与中国互免签证。其中泰国早在去年9月13日即宣布自9月25日起对中国游客实行免签，为期约5个月。此次则将免签直接续期至“永久”。

据悉，旅游业是泰国经济的重要引擎。泰国总理府发言人猜·瓦差隆此前曾表示，2024年泰国政府将促使旅游业全面恢复至疫情前水平，吸引4000万外国游客。中国作为全球最大的出境游客源国，此次成为“永久免签”或在情理之中。

此前数据表明，免签对国人出境旅游起到了显著带动作用。携程数据显示，自2023年9月25日至12月31日期间，中国旅客预订到泰国旅行的订单量同比增长近5倍，恢复至2019年同期水平的近八成。广之旅董事长、总裁赵文志直言，热门出境游国家对华实施免签政策对旅游业来说堪称“一剂猛药”，产生的是立竿见影的利好影响。

业界预计，待新加坡免签落地实施后，“新马泰”将形成一条“免签黄金线路”。届时，中国公民赴新马泰旅游将进一步升温。

据悉，当前除新马泰外，格鲁吉亚、突尼斯、斯里兰卡、阿尔巴尼亚、毛里求斯、塞舌尔、斐济等国也已纷纷宣布对中国游客免签。

